« Студенттікке қабылдау» іс - шарасы
2015 жылғы 13 қарашада колледжде  салтанатты түрде « Студенттікке қабылдау» атты іс – шарасы өтті.  Студенттікке қабылдау күнінде барлық бірінші курстар қызықты нөмірлер дайындаулары қажет болатын, сол күні олар «Үздік» деген бағаға тапсырып шықты.
Жоғары курс, яғни  бұл іс- шараны өткізуге 4 ББ тобы болғандықтан, білім кілті мен студенттік билеттерін табыс еткен солар болатын. Бірінші жылы ПГПК –ға оқуға түскен  талапкерлерді құттықтап, олар тілек білдірді. Концерт әрбір студенттің көңілдерінен шығып, өте қызықты да, ұмытылмас күн болып жадыларында сақталады деген ниеттеміз.


13 ноября 2015 года в колледже прошло торжественное  посвящение первокурсников в студенты.
По традиции, все  группы первокурсников подготовили яркие и интересные номера, которые раскрыли и подчеркнули весь их богатый и молодой потенциал. Ребята с этим справились, что называется, на "Отлично"!
 Студенты старших курсов вручили первокурсникам ключ знаний и студенческий билет, которые передаются новому поколению студентов! Теперь ваша судьба в ваших руках. Дерзайте, и добро пожаловать  в Павлодарский гуманитарно – педагогический  колледж!!! На концерте было душевно, весело и интересно! Всем студентам первокурсникам мы желаем удачи!

