Информация для сайта колледжа
В колледже состоялся методический семинар «Школа преподавателя-исследователя»
11 февраля 2025 года в НОУ «Павлодарский гуманитарно-педагогический колледж» состоялся методический семинар «Школа преподавателя-исследователя». В заседании приняли участие преподаватели колледжа, методист и специалисты образовательного процесса.
В ходе семинара были рассмотрены три ключевых вопроса:
✔ Сборник заданий СРС и СРСП для педагогических специальностей по дисциплине «Этнопедагогика» – представленный преподавателем Махамбетовой А.А., сборник получил положительную оценку и был рекомендован к использованию.
✔ Методические рекомендации по проведению лабораторных работ по дисциплине «Биология» – доклад преподавателя Саздановой Н.К. содержал практические примеры и методические указания для эффективного обучения.
✔ Сборник заданий по казахскому языку для студентов гуманитарного направления – представлен преподавателем Рахметулловой Г.Г. Материалы разработаны в соответствии с образовательными стандартами, содержат темы, цели и задания по казахскому языку, а также инструкции к ним.
📌 По итогам заседания были приняты следующие решения:
🔹 Продолжить внедрение современных методик преподавания в образовательный процесс колледжа.
🔹 Организовать дополнительные мастер-классы по использованию цифровых технологий в обучении.
🔹 Включить одобренные доклады в методический банк колледжа.
Методический семинар стал важной площадкой для обмена опытом и внедрения инновационных подходов в образовательную деятельность. 
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