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Пояснительная записка
Курсовая работа – это выпускная работа, которая является одним из видов аттестационных испытаний выпускников средних специальных заведений. 
Целью написания методических указаний является оказание методической помощи студентам выпускных курсов, выполняющих курсовые работы.
1.
Общие требования к курсовой работе

Курсовая работа – это самостоятельное научное изложение материала, она должна представлять сочетание теоретического описания проблемы с анализом практики.

Защита курсовой работы проводится с целью выявления соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям Государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования и готовности выпускника к профессиональной деятельности.

Задачами курсовой работы являются:

-
углубление, систематизация, закрепление студентами полученных знаний, умений, навыков по профилирующим дисциплинам;

-
дальнейшее формирование у студентов навыков научно-исследовательской работы – умений самостоятельно работать с научной, методической литературой, нормативной документацией, формулировать цели и задачи экспериментальной работы, проводить обследование, наблюдение, эксперимент, делать выводы и предложения;

-
оценка профессиональных качеств: умения публично выступать (логично, доказательно, аргументированно отвечать на поставленные вопросы), умения ориентироваться в собранном материале, анализировать научные теории и практический опыт специалистов, самостоятельное творческое исполнительское отношение к работе;
-
умение технически грамотно оформлять курсовую работу.

2.
Тема курсовой работы

Тема курсовой работы должна быть актуальной, иметь новизну, практическую значимость и выполняться, по возможности, по предложениям и запросам организаций и образовательных учреждений.
Учащемуся  предоставляется право выбора темы курсовой работы, предложения своей темы при обосновании целесообразности ее разработки. По вопросу выбора темы учащийся может консультироваться с научным руководителем. 
3.
Руководство курсовой работой

Общее руководство  и контроль  за ходом выполнения курсовых работ осуществляет заведующий отделением. Непосредственно после утверждения темы исследования студент обращается к научному руководителю для согласования плана, порядка и сроков выполнения необходимых работ.
Основными функциями научного руководителя являются:

· Оказание консультативной помощи по вопросам разработки плана-проспекта  (приложение 3) и содержания  (приложение2) курсовой работы;
· Оказание помощи студенту в выборе методов и методик исследования, библиографических источников;

· Контроль за ходом выполнения исследования (наблюдений, эксперимента) написания отдельных глав и разделов работы;

· Оказание консультативной помощи учащемуся в формулировании выводов и заключения по результатам исследования;

· Подготовка письменного отзыва на курсовую работу.

4.
Структура курсовой работы

Курсовая работа состоит из следующих разделов:

 *      Введения, в котором раскрывается актуальность, значение темы, определяется объект,  

   предмет, цель и задачи исследования, рабочая гипотеза, основные этапы эксперимента, характеристики методов и методик исследования;

*    Теоретической части, где дается история вопроса, раскрывается уровень разработанности проблемы в теории и практике (на основе сравнительного анализа литературы), психолого-педагогическое обоснование проблемы;

 *  В практической части излагается суть экспериментального подхода, предложенной методики, программы и другое, основополагающие принципы, критерии, условия, а также результаты опытно-экспериментальной работы и их обсуждение. Практическая часть содержит приложения, диаграммы, схемы, таблицы, образцы документации и различного рода разработки и наглядный материал.
 *    Заключения, в котором содержатся выводы и рекомендации возможного использования материалов исследования;
 *     Список основной и дополнительной литературы, использованной в процессе  написания данной курсовой работы.

5. Содержание курсовой работы
Курсовая  работа включает в себя:

-
титульный лист;

-
содержание;

-
введение;

-
основной текст;

-
заключение;

-
список используемых источников;

-
приложение.
Работа начинается с титульного листа, несущего информацию о колледже, научном руководителе, студенте-исполнителе и т.д.(Приложение 1.)
Содержание – перечень всех заголовков работы с указанием страниц. 

Во введение формулируется проблема, отражается актуальность темы исследования (со ссылкой на статистические данные), анализ существующих научных взглядов на состояние вопроса, определяется объект, предмет, цель и задачи исследования (не более 3-4-х), рабочая гипотеза, описывается организация (методы, методики, контингент, сроки) исследования,  выражение собственного аргументированного мнения, подкрепленного полученными в ходе исследования результатами, выводы. Объем введения составляет 2,5 - 3 страницы машинописного текста.

В I главе «Анализ литературных источников…» учащийся должен дать анализ мнений разных авторов со ссылками на источник, например, « И.П.Павлов утверждает, что…[3]», дать собственную оценку ситуации (явлению, процессу), выразить свое мнение по проблеме исследования. 
Во II главе излагается суть экспериментального подхода, предложенной методики, программы и другое, основополагающие принципы, критерии, условия.

Представляются полученные в ходе эксперимента данные, их анализ и обсуждение в соответствии с поставленными задачами. Результаты более информативно  выглядят в виде графиков, диаграмм, таблиц. Таблицы должны быть логичными, экономичными в плане расположения на странице, удобочитаемы. Всякий иллюстративный материал должен иметь сквозную нумерацию, а в тексте делаются ссылки с указанием номера иллюстрации, например: «…из рис.5...». Каждая иллюстрация должна иметь подрисуночную подпись.
В тексте указываются статистические данные, полученные в результате обработки цифрового материала. Первичные результаты исследования в виде протоколов могут быть представлены приложением. Полученные результаты необходимо сравнить с имеющимися (в I главе) статистическими данными и дать им собственную интерпретацию (совпадают с существующими данными или нет, почему).

Заключение пишется на отдельной странице и включает в себя выводы, которые должны соответствовать задачам и отвечать цели исследования. Каждый вывод нумеруется. Их не должно быть более 3-4-х (по количеству задач).
В научной работе можно представить практические рекомендации по применению обучающих, корригирующих программ, анкеты, тесты.
Список используемых источников представляет перечень используемой в работе литературы, электронных источников информации с полным библиографическим описанием источников и нумерацией по порядку. Ссылки на использованные литературные и другие источники информации нумеруются арабскими цифрами в косых чертах по мере появления в тексте. 
В список включается та литература, на которую сделаны ссылки в тексте. Вначале перечисляется литература на русском языке, затем – на иностранном языке. Список литературы (библиографическое описание) отражает научную культуру автора. На основании международных правил составления библиографического описания существует ГОСТ (7.1.84), обязательный для всех авторов и издательств. 

Библиографическое описание рекомендованных источников помещается в работе после заключения на отдельной странице. Список используемой литературы составляется по алфавитному признаку. Записи располагают  строго в алфавитном порядке по фамилии первого автора или первого слова заглавия произведения. Фамилии соавторов не учитываются. Далее идет наименование книги, статьи, город, год издания, количество страниц.  Например: Ломов Б.Ф.  Методологические и  теоретические  проблемы психологии.- М.,1984.- 431с.
Если в работе используется не все издание, то записывают так: Буга П.Г. Создание учебных книг для вузов. – М.:1990.- С. 40-45.
Статьи оформляются следующим образом:  Матюшкин А.М., Радзиховский Л.А. Система категорий психологической науки // Вопросы психологии - 1985.- 2.- С.175-177.

Электронные ресурсы:
1
Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф., зв. дан. и прикладная прогр. (546 Мб). – М. : Большая Рос. энцикл., 1996. – 1 электрон. опт. диск (CD/ROM) + открытка (1 л.). – (Интерактивный мир). 

2  Ахаян А.А. Терминология дистанционной научно-образовательной деятельности c применением Internet-технологий, //www.emissia.al.ru/offline/a769.htm
В приложение могут быть вынесены рабочие протоколы, тесты, анкеты, первичные результаты, полученные в ходе исследования и другое.

6.
Правила оформления курсовой работы
Курсовая работа должна быть выполнена компьютерным способом на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через полтора интервала шрифтом Times New Roman, кегль 14, с полями: левое поле - 25 мм, правое поле - 10 мм, верхнее и нижнее - 15 мм. Объем курсовой работы — не менее  25 страниц машинописного текста.
Построение текста. Названия глав (разделов) курсовой работы следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать заглавными буквами, выделить жирным шрифтом, переносы слов и подчеркивание не допускается. Точку между номером раздела и ее названием не ставят.

Заголовки подразделов следует начать с абзационного отступа (1,25) и печатать с прописной буквы, не подчеркивая, без точки в конце. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номеров раздела и подраздела, разделенных точкой;

Размещение заголовков производится следующим образом:

· расстояние между заголовками разделов и подразделов должно составлять 3 одинарных (или 2 полуторных) интервала машинописного текста. Между заголовками подраздела и текстом интервал не делается, при этом начало текста следует писать с новой строки:
· между подразделами делается интервал;

· между пунктами интервалы не делаются;

· каждый новый раздел начинается с нового листа.

Заголовки разделов и подразделов следует выделять жирным шрифтом.

     Страницы курсовой работы нумеруются арабскими цифрами, нумерация сквозная, начинается с первого титульного листа, на котором номер 1 не проставляется. Номер страницы проставляется с третьей страницы в правом верхнем углу  верхней части листа без точек. Первой считается титульный лист, второй-оглавление, но нумерация на них не ставится. Номера страниц указывают с 3-й. Названия основных разделов пишутся прописными буквами, а подразделов – строчными. Заголовки пишут по центру, отделяя их сверху и снизу тремя интервалами. Точки в конце заголовков не ставятся, переносы в заголовках не допускаются.

Текст делится на абзацы, обособленные по смыслу. Каждый абзац начинается с красной строки, отступ – 5 печатных знаков. В тексте ссылка на автора заключается в квадратные скобки, например: «В.И.Иванов [6] утверждает, что…».

2.Цифровая информация – оформляется в виде таблиц, которые должны иметь единообразие в построении. Каждая таблица нумеруется и имеет название. Слово «Таблица» не сокращается и порядковая цифра (без №) пишутся в левом верхнем углу, ниже на середине строки размещается название таблицы строчными буквами, еще ниже – сама таблица.

3.Графический материал (рисунки) – может быть в виде графиков, схем, фотоснимков, диаграмм. Рисунки имеют отдельную нумерацию. Подпись делается внизу в след. порядке: Рис.1. (без знака №). Далее по центру название рисунка с заглавной буквы, в конце точка не ставится. 
Например: Рис.1. Столбиковая диаграмма

Нумерация иллюстраций сквозная в пределах всей дипломной работы В тексте обязательны ссылки на каждую иллюстрацию.
7. Порядок работы над курсовой работой

1. Выбор темы курсовой работы.

2. Подбор литературы и составление картотеки.

3. Составление плана теоретической части, изучение, конспектирование теоретического материала.

4. Работа над теоретической частью.

5. Составление плана практической части.

6. Выполнение практической работы, её описание.

7. Оформление курсовой работы.

8.        Защита курсовой работы.

8. Описание этапов работы над курсовой работой

   На первом этапе работы учащийся выбирает тему курсовой работы с помощью руководителя. При необходимости сужает или дополняет формулировку темы.

   На втором этапе идёт сбор теоретического материала и составление картотеки книг, статей, справочников, словарей, цитат, примеров и т.д. 

   На третьем этапе учащийся обосновывает актуальность и сущность вопроса, раскрывает историю разработки данной темы в трудах ученых мира, указывает основных исследователей, занимавшихся этой темой и основные положения. Также вместе с руководителем учащийся выбирает методологическую основу своего исследования.

   На четвертом этапе учащийся анализирует и обрабатывает собранный теоретический материал, описывает его и делает выводы.

   На пятом этапе составляется план мероприятий, необходимых для выполнения практической части курсовой работы.

   На шестом этапе идет выполнение и описание практической работы, обработка полученных результатов, формулирование выводов, составление рекомендаций.

   Работа над курсовой работой завершается защитой перед учащимися и преподавателями.

7.

Порядок защиты курсовой работы
До начала проведения итоговой аттестации в государственную комиссию представляются основные документы:

-
справка деканата о выполнении учащихся учебного плана, полученных ими оценок по всем дисциплинам, их объеме, сданным видам практик;
· отзыв научного руководителя дипломной работы, где дается аргументированное заключение «допускается к защите» или «не допускается к защите»;

· курсовая работа;
Присутствие научного руководителя на защите строго обязательно.
 Список соискателей должен содержать:
а)
фамилию и имя выпускника;
б)
тему курсовой работы;
в)
фамилию научного руководителя
8.
Процедура публичной защиты курсовой работы
Председательствующий объявляет о защите курсовой работы, указывая ее название, фамилию и имя ее автора, докладывает о наличии необходимых документов, характеризует «учебную» биографию выпускника.
Продолжительность защиты одной курсовой работы не должна превышать 10 минут на одного выпускника.
Выступление с докладом не должно превышать 5-7 минут.
Ответы выпускника на заданные вопросы комиссии
На закрытом заседании членов Государственной аттестационной комиссии открытым голосованием подводятся итоги защиты и принимается решение об ее оценке. Это решение принимается простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании. При равном количестве голосов голос председателя является решающим.
Председатель государственной аттестационной комиссии объявляет оценку.
Вынесенную оценку каждый член ГАК подтверждает своей подписью в протоколе ГАК и в зачетной книжке. Все заседания аттестационной комиссии протоколируются. Протоколы заседания аттестационной комиссии хранятся в архиве колледжа.
При оценке выпускника учитывается следующее:
· объем выполненной работы;
· самостоятельность исследования;

· применение в работе новых технологий;

· полнота литературного обзора и современность использованных источников информации;

· возможность применить полученные результаты в научных исследованиях, практической работе или в учебном процессе;
· грамотность и четкость изложения материалов;
· качество оформления и его соответствие предъявляемым требованиям;
· качество доклада на защите дипломной работы (четкость, грамотность, умение пользоваться профессиональными терминами, качество демонстрационного материала и т.д.),
· правильность и полнота ответов на вопросы, заданные во время защиты 
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План-проспект курсовой работы

В целях эффективности разработки плана-проспекта научно-исследовательской работы целесообразно пользоваться следующим алгоритмом:

1.Проблема исследования – возникает на основе противоречий, от разрешения которых зависит процесс научного познания и практики воспитания. Обоснование проблемы предполагает поиск аргументов в пользу ее решения, значимости ожидаемых результатов, сравнение с другими исследованиями.

2.Тема исследования отражает научную проблему. В формулировке темы должны просматриваться актуальность и то новое, что заключено в содержании, результатах и выводах. Должно быть определено, какая работа – фундаментальная или прикладная, по одной специальности или по двум и в какой из них находится предмет исследования. Название темы исследования колеблется в пределах 6-16 слов.

3.Актуальность исследования -  обоснование необходимости и своевременности вопроса, значение его для дальнейшего развития теории и практики обучения и воспитания.

4.Объект и предмет исследования – соотносятся между собой как общее и частное. Объект - это явление или процесс, факт, избранный для изучения. Предмет – это то, что находится в границах объекта (формы и методы).

Например: тема «Лыжная подготовка как базовое оздоровительное средство физического воспитания сельских школьников в регионах со снежной зимой». Объект исследования – система физического воспитания в общеобразовательной сельской школе. Предмет исследования – содержание и технология лыжной подготовки учащихся Y-YII классов в процессе учебной и внеклассной работы.

5.Цель и задачи исследования – представление о результате, итог работы. Цель устанавливается на основе сформулированной проблемы, объекта и предмета исследования. Задачи определяют логику, дальнейшие шаги (ступени), ведущие к разрешению проблемы. Итогом работы является конкретный материал для практики.

Например: тема «Совершенствование специальной подготовленности спортсменов высшей квалификации». Цель – теоретико-экспериментальное изучение проблемы формирования и реализации высокого уровня двигательного потенциала спортсменов высшей квалификации и разработка теоретических и методических основ совершенствования их специальной подготовленности. 

Задачи: 1. Исследовать теоретико-методологические аспекты формирования и реализации двигательного потенциала спортсменов высшей квалификации;

2.Выявить наиболее информативные показатели, определяющие специальную подготовленность спортсменов;

3.Разработать и экспериментально обосновать систему «целевой подготовки» спортсменов;

4.Разработать стратегию определения эффективных тренировочных средств и методов совершенствования специальной подготовленности спортсменов на основе использования  «критериев эффективности» соревновательной деятельности;

5.Теоретически обосновать и экспериментально установить эффективность моделей планирования программирования тренировки спортсменов высшей квалификации на основе содержания соревновательной деятельности.

Гипотеза исследования – научное предположение, требующее проверки и теоретического обоснования, подтверждения.

Положения для защиты – это принципы, требования, условия, концепция, обоснование чего-либо, содержание, критерии эффективности, модельи др. 

Научная новизна – что нового получено в результате исследования и что оно дает для науки и практики. При оценке новизны используются три основные характеристики: 

Вид результата;

· Уровень новизны результата;

· Описание результата. 
Раздел новизны целесообразно строить в формулировках: разработаны…; обоснованы…; выявлены;  установлены…

Теоретическая значимость подразделяется на три уровня:

· Общепедагогический – кардинальные проблемы педагогики;

· Общепроблемный – в рамках конкретной области педагогики или психологии;

· Частнопроблемный –частная проблема общей педагогики, психологии.

Практическая значимость – по 4-м уровням:

· Значимость очень высокая, когда результаты можно использовать в виде программ, нормативов, учебников и т.д.;

· Значимость высокая результаты готовы к внедрению, внедрение целесообразно;

· Значимость удовлетворительная внедрение целесообразно, результаты в основном готовы к внедрению, разработаны методические рекомендации.

Введение.

Ребёнок родится, не обладая мышлением. Познание окружающей действительности начинается с ощущения и восприятия отдельных конкретных предметов и явлений, образы которых сохраняются памятью.

На основе практического знакомства с действительностью, на основе непосредственного познания окружающего складывается у ребёнка мышление. Решающую роль в формировании мышления ребёнка играет развитие речи. Овладевая в процессе общения с окружающими людьми словами и грамматическими формами родного языка, ребёнок научается вместе с тем обобщать при помощи слова сходные явления, формулировать взаимоотношения, существующие между ними, рассуждает по поводу их особенностей и т. д.

Развитие мышления у детей происходит не само собой, не стихийно. Им руководят взрослые, воспитывая и обучая ребёнка. Опираясь на опыт, имеющийся у ребёнка, взрослые передают ему знания, сообщают ему понятия, до которых он не смог бы додуматься самостоятельно и которые сложились в результате трудового опыта и научных исследований многих поколений.

Под влиянием воспитания ребёнок усваивает не только отдельные понятия, но и выработанные человечеством логические формы, правила мышления, истинность которых проверена многовековой общественной практикой. Подражая взрослым и следуя их указаниям, ребёнок постепенно приучается правильно строить суждения, правильно соотносить их друг с другом, делать обоснованные выводы. Решающую роль в формировании детской речи играет общение детей друг с другом. 

Исследованию вопросов формирования и функционирования наглядно-действенного и наглядно-образного мышления посвящена данная работа. В исследовании рассматриваются общие вопросы развития и совершенствования речи.

 Исходя из вышеизложенного, целью данной работы является изучение особенностей речи и мышления, поиска эффективных путей и средств формирования и коррекции речи и мышления дошкольника. А также определение эффективности использования целенаправленно подобранных заданий развивающего характера для развития речи и мышления  дошкольника в процессе обучения. Объектом исследования - учебно-воспитательный процесс на занятиях с актуализацией развития речи и мышления  дошкольников средней группы детского сада №35. Предметом исследования   явились структура речи и  мышления,   а   также   процесс  и содержание работы по развитию речи и мышления  дошкольников.

Выдвинута гипотеза, которая предполагает, что речь и мышление   дошкольника может развиваться и совершенствоваться быстрее, чем это предусмотрено программой обучения в детском саду, с помощью привлечения целенаправленно подобранных заданий, специальных методов, способов и приемов развития речи и мышления.

На основании выдвинутой гипотезы были сформулированы задачи исследования:

1.  Изучить проблему развития речи и мышления в научной    психологической и методической литературе;

2.  Выявить в структуре речи и мышления   факторы,  на   которые   будет направлен эксперимент и практическая работа по исследованию этой проблемы.

3.  Определить наиболее рациональные и эффективные задания, методы и способы для развития речи и мышления.

Практическая ценность работы - изучены особенности и виды речи и мышления  дошкольников, подобраны игры, упражнения для развития речи и мышления в учебно-познавательном процессе. 

